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BASIT MAKINELER - 1

1.

Basit makineler ile ilgili,
I. Kuvvetten kazang varsa yoldan da kazang vardir.
Il. isten kazang saglanir.
ll. is kolayligi saglar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Ill. B) Ivell

C) lvelll. D) I, Il velll

Asagidaki basit makinelerden hangisi sadece is ko-

layhgi saglar?
A) Pense B) Egik duzlem

C) Sabit makara D) Hareketli makara

Asagidaki agirhgr énemsiz kaldirag sekildeki gibi denge-
dedir.

Destek

Buna gore,
I. x=yise, F=Pdir

Il. Destek P yikiine yaklastirilirsa, yeniden denge sag-
lamak i¢in F kuvvetinin degerini artirmak gerekir.

[ll. Dizenek gunluk hayatta kullandigimiz terzi makasi-
na ornektir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Ivelll.

C) llvelll D) I, Il velll.
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P

Sekildeki agirhgr 6nemsiz makara sistemiyle ilgili,
I. Kuvvetin yonunu degistirir.

II. Kuvvetten kazang sadlar.

lll. Yoldan kayip saglamaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) Ivell

C) lvelll. D) Il velll.

Agirligr dnemsiz esit béimeli kaldiragta, P agirhigr F kuv-
vetiyle sekildeki gibi dengededir.

PFlo v

Buna gore,
I. Kuvvetten kazang vardir.
Il. Isten kazang vardir.
Ill. F kuvvetinin blydklugu P agirhgindan fazladir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz l. B) Yalniz lIl.

C) lvell. D) llvelll.
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BASIT MAKINALAR -1

6. : : = = 9.

Sekil | Sekil Il Sekil 1l

Sekil -1, Il ve lI'teki agirliklar ve suirtiinmeleri 6Gnemsiz
makaralarla kurulu sistemlerin hangilerinde kuvvet-
ten kazang vardir?

A) Yalniz I.
C) Ilvelll.

B) lvell
D) I, 1l ve lll

7. G agirhg surtinmesiz K, L ve M basit makineleri ile yer-
den h kadar yukari taginmak isteniyor.

M |
K Yer L Yer

(G|
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M

Buna gore G agirhgini tasirken hangilerinde kuvvet-
ten ya da yoldan kazan¢ saglanmamistir?

A) YalnizL B) YalnizM
C) KveM D) LveM

8. Asagidakilerden hangisi hareketli makaralarin sabit
makaralara gore farklarindan biri degildir?

A) Yoldan kaybettirme
B) isten kolaylik saglama
C) Makara agirhginin etkisi

D) Kuvvetten kazang saglama

10.

Asagida bir makara diizenegi verilmistir.

Buna goére bu diizenek ile ilgili hangisi séylenemez?
A) isten kolaylik saglar.

B) Sabit makara diizenegidir.

C) Uygulanan kuvvette yon degisikligi yoktur.

D) Yuku dengede tutabilmek igin ayni bayuklikte kuvvet
uygulanmalidir.

K ve L cisimleri asagidaki dizenekte F kuvvetiyle denge-
dedir.

1. Hareketli makara
Sabit makara
Kaldirag

Egik dizlem
Cikrik

Kasnak

N o o k0D

Disli gark

Buna gore verilen diizenekte yukarida verilen basit
makinelerden hangileri bulunur?

A) 1,2,3ve4. B) 1,2,3veb.
C) 1,3,4veb. D) 1,3,6ve7.
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BASIT MAKINELER - 2

1.

Asagidaki etkinlikte Sami farkli edik dizlemler tzerinde-
ki 6zdes yukleri, farkli kuvvetler uygulayarak dengede
tutuyor.

F, F,
A& [2m G 2m
3

@

Buna goére Sami’nin, yukii dengelemek i¢in uygula-
digi kuvvetlerin siddetleri arasindaki iligki asagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Fy>F,>F, B) F,>F,>F,
C) Fy>F,>F, D) F,=F,=F,

Sekildeki kaldiragta 120N’luk yiki dengelemek icin si-
rasiyla K, L, M noktalarindan kuvvet uygulaniyor.

K L M
[ T T T— 1

P =120N

Buna gore kaldiraci dengelemek icin K, L, M nokta-
larindan ayr ayn uygulanmasi gereken kuvvetlerin
buyiikliiglinii gosteren grafik agsagidakilerden hangi-
sidir? (Kaldirag esit bdlmeli ve agirhgi énemsizdir.)

A) AKuvvet (N) B) AKuvvet (N)
120 120
60 |... 60
40 ... 40
30 30 D
K L ™M K L M
C) A Kuvvet (N) D) AKuvvet (N)
120 120
60 60
40]).... 40
30} D 30 D
K L ™M K L M
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Bir otomobil egik diizlemler yardimiyla dnce 1m yiksek-
lige, ordan da 3m yulkseklige F, ve F, kuvvetiyle agagi-
daki gibi sabit hizla gikartiliyor.

F

2
. e
1 3m
P 1m
/7
1. bolge 2. bolge

Otomobilin yukariya ¢ikartilmasi ile ilgili,

l. 1. bolgede uygulanan F; kuvveti, 2. bolgedeki F,
kuvvetinden daha kuguktar.

[I. Otomobilin 2. bélgede aldigi yol daha fazladir.

lll. 2. bélgedeki egik dizlemde kuvvet kazanci yoktur.
yorumlarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il. B) Ivelll

C) llvelll. D) I, Il velll.

Sistem sekildeki gibi dengededir.

Dinamometre

F=9N
Destek

Buna gore dinamometrenin gosterecegi deger kag
Newton’dur? (Makara, homojen cubugdun agirhg: ve

surtinmeler dnemsizdir.)
A) 9 B) 12 C) 18 D) 36

Makara agirliklari ve surtinmelerin 6nemsiz oldugu asa-
gidaki dizenekler dengededir.

Sekil Il

Buna gore Sekil | ve Sekil II'deki K, L, M cisimlerinin
agirhiklan arasindaki biiyiikliik iliskisi agagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) L>K=M B) K>M>L
C) M>K=L D) L>K>M

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLER|I GENEL MUDURLUGU
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BASIT MAKINELER - 2
6. Asagidaki kaldirag gubugu agirliksiz ve esit bolmelidir. 8.  Surtinmelerin 5nemsenmedigi sistemde K ve L cisimleri
Yuk, uygulanan kuvvet ile dengelenemedidi i¢in cubu- dengededir.

gun K ucu asagi yénde iniyor.

Kuvvet

B
I:>
<
z

N

Buna gore,
Destek
I. Egik dizlemin yiksekligi sabit tutulup boyu 3 m’den
Sistemin sekildeki gibi dengede kalabilmesi igin, 5m’ye cikartilirsa K cismi 1 yoninde hareket eder.
I. Destek N noktasina kaydirilabilir. II. Egik dizlemin boyu sabit tutulup yiksekligi 1 m’den

Il. Kuwvet L noktasindan uygulanabilir. 2 m’'ye ¢lkartilirsa L cismi 4 yonunde hareket eder.

lll. K cisminin agirhdi arttirilirsa L cismi 3 yénunde ha-

[ll. YUk N noktasina kaydirilabilir.
reket eder.

islemlerinden hangileri tek basina yapilmahdir?
A) lvell. B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, 1l ve lll.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz lIl. B) Ivell.
C) llvelll. D) I, llvelll.
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7. Cikrikta bir silindiri, ona bagl olan bir kolla daha biiyiik =~ 9- Merkezleri etrafinda donebilen 6zdes disliler ve bunlara
daireler olusturacak sekilde déndiirdigiimiizde kuvvetten asllan 6zdes cisimler asagidaki gibi yerlestirilmistir.
kazang olusur.

Buna gore asagidakilerden hangisi ¢ikrik diizenegi-
ne gore calisir?

A) % B)
— 9

I. digli ok yoniinde dondiiriildiigiinde K, L, M cisim-
lerinin hareket yoénleri agagidakilerden hangisinde

verilmisgtir?
Makas Kap!i kolu

K L M

C) D) £ A) 1 2 1
W N B) 2 2 1 g' [=] =) [w] _‘g:
-
El arabasi Cekic 5 S
) &

Adi
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BASIT MAKINELER - 3

1.

Bir cocuk P ylUkuni yerden 50 cm yukarn sekil I, 1l ve lll
teki gibi kaldiriyor.

Sekil |

Sekil Il

Sekil 1l
Buna gore,
I. Ug durumda da yapilan isler esittir.

II. YUku kaldirirken uygulanan kuvvetler arasinda
F, > F, = Fjiligkisi vardir.

[ll. Sekil [I'de uygulanan kuvvetin yonu degistigi icin di-
ger durumlara gére daha az enerji harcanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Ivell

C) Ivelll. D) Il ve lll.

Mehmet K noktasindaki ylUklu sabit makarayla kaldirip
L noktasinda el arabasina koyuyor ve el arabasini egik
dizlem boyunca surerek M noktasina tagiyor.

El

Arabasi
Sabit
Makara

Egik
Duzlem

K

Sistemin siirtlinmesi ihmal edildigine gére Mehmet
hangi basit makineleri kullanirken kuvvetten kazang¢
saglamisgtir?

A) Yalniz sabit makara
B) Yalniz egik dizlem
C) Sabit makara ve el arabasi

D) El arabasi ve egik dizlem

MEB 2016 - 2017

Sekildeki diizenekte agsagida verilen basit makineler-
den hangisi kullanilimamigtir?

A) Disli cark B) Makara
C) Kaldirag D) Egik diizlem

K L M N O P R
¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ @

Sekilde verilen kaldiragta destek noktasi, yiik ve kuv-
vet agsagida verilen noktalarin hangisinden uygulanir-
sa sistemde kuvvetten kazang saglanir?

Destek noktasi Yik  Kuvvet
A) K P O
B) @] K N
C) K N L
D) K N R

Asagida makara agirliklari ihmal edilen iki basit makine
ornegi verilmigtir.

O\

K L
Buna gore,
|. P =G ise uygulanan kuvvetler de esittir.

II. K dizenegdi kuvvetten kazan¢ saglar, isten kazang
saglamaz.

Ill. L dizenegi kuvvetten kazan¢ saglamaz, isten ka-
zang saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il. B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, Il velll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI ¢ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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6. Asagida uzunlugu 180 cm olan ¢ubuk ile kaldira¢ yapil- 9.
mak isteniyor. Kaldiracin bir ucuna 35 N’luk yik konuyor
ve bu yUk 7 N’luk kuvvetle dengelenmek isteniliyor.

Asagida surtinmelerin ihmal edildigi agirliksiz makara
sistemlerinde Umut, Efe ve Ekin ile; Ziya’da Umut ile den-
gededir.

35N

[

180 cm

lF=7N

Buna goére kaldiracin dengede kalabilmesi igin des-
tek kuvvetin uygulandigi noktadan ka¢g cm uzaga ko-
nulmasi gerekir?

A) 30 B) 80

C) 120 D) 150

iy

Efe Ekin

¢

Ziya

Efe ve Ekin’in agirliklarinin 300 N ve 200 N oldug
7. Yandaki sistem dengede ve makara v irin agirirarint v "o

o N . bilindigine gére Umut’'un ve Ziya’nin agirliklan kag
agirhiklar 6nemsizdir. Newton’dur?
Buna goére makara sistemi ile ilgili, . Umut Ziva
I. 1 hareketli 2 sabit makaradan Q A) 500 1000
olusmustur. ©
S B 1000 2000
Il. Kuvvetten kazang vardir. |8 )
@ C 250 500
lIl. F kuvveti, P yiikiinden kicuktdr. < )
D 250 1000
ifadelerinden hangileri dogrudur? )
A) lvell B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, 1l ve lll.
10. Asagida verilen egik diizlemlerin hangisinde kuvvet-
ten kazang en fazladir?
A)
%
3m 2m
8.
B
£ L h ) v,
2m 1m
Yukarida verilen egik diuzlemdeki P yiikiinden daha C)
agir bir cismi ayni F kuvvetiyle cekmek i¢in agagida- %
kilerden hangisi yapiimahdir? 3m 1m
A) L uzunlugu azaltilmali -
0 2 [EE
B) h yiiksekligi artirilmali % S =
C) h yiiksekligi azaltiimal 4m |2m @ =
v [Eefd S
D) L ve h uzunluklari ayni oranda artiriimali
Adl e
SRy h
Sl Soyadl o
‘{%‘j - SINIE e
NO
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1.

GUndmuzde kullandigimiz birgok arag-gereg birden faz-
la basit makine diizenegi igerir ve bunlara bilesik makine
denir.

Buna gore bisiklette asagidaki basit makinelerden
hangisi bulunmaz?

A) Cikrik
C) Kaldirag

B) Makara
D) Disli gark

Ahmet Usta bir yiki tagimak igin asagidaki dizenegi ta-
sarlamistir.

Buna gére Ahmet Usta bu sistemi tasarlarken asag-
daki 6zelliklerden hangisini kullanmamistir?

A) Is kolayligi saglama
B) Yoldan kazang saglama
C) Kuvvetten kazang saglama

D) Kuvvetin yoninl degistirme

Asagidaki ¢ikrikta, F kuvveti uygulanarak P agirlikli kova
su kuyusundan c¢ikartilyor.

T

Uygulanan kuvveti arttirmadan agirhgi daha fazla
olan bir kovayi su kuyusundan ¢ikarmak igin,

silindir /7 F
¢ > Cikrik
( kolu

[. Cikrik kolunun uzunlugunu arttirmak

II. Cikriktaki silindirin kalinhigini azaltmak
[ll. Kullanilan ipin kalinligini arttirmak
islemlerinden hangileri tek basina yapiimahdir?
A) Yalniz I. B) lvell.
C) llvelll D) I, I ve lll.

MEB 2016 - 2017

Ahmet buzdolabi kolisini arabaya asagidaki gibi G¢ farkli
sekilde tasiyor.

Ahmet bu iglemleri sira ile yaptiginda asagidakilerden
hangisinden kazang saglar?

A) Kuvvet B) Is

C) Eneriji D) Yol
g LR §
= -
) - |
v [E=r=d &

Umut, oyuncak metal araba, dinamometre ve farkli uzun-
luklarda 6zdes U¢ tahta pargasi ile arabanin hareket ede-
bilecegdi h ylksekligindeki deney diizeneklerini asagidaki
gibi hazirliyor.

Dinamometre

Buna goére 6grenci yaptigi bu etkinlikte asagidaki so-
rulardan hangisine cevap bulabilir?

A) Egik duzlemin yuksekligi artinldiginda yoldan kazang
olur mu?

B) Farkl sayida araba kullanildiginda kuvvet kazanci
degisir mi?

C) Arabanin aldigi yolun kayganhidi artirilsa kuvvetten
kazang saglanir mi?

D) Yukseklik sabit kalmak sarti ile arabanin aldigi yol ar-
tinldiginda kuvvet kazanci artar mi?

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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6. Asagidaki basit makinelerden hangisinin ¢alisma 9. Hisevi
prensibi digerlerinden farkhidir? -

-

A) / B)
o
Tornavida Sandal kiiregi :
Yukaridaki tahterevallide Giil ve Hiiseyin’in yatay hi-
D) zada dengeye gelebilmesi igin,
|. Gul, destek noktasina daha yakin oturmali
II. Huseyin, destek noktasina daha uzak oturmal
Makas Tirnak makasi M

. Destek Huseyin’e yaklastiriimali

uygulamalarindan hangileri yapiimahdir?
7. Sekilde marketlerde agir yukleri tasi-

mak icin kullanilan bir arag verilmistir. A) Yalniz B) Ivell.

Bu arag ile ilgili agsagidaki ifadeler- C) livelil D) I lvelll

den.hangisi yanhstir? a E E E

A) Isten kazang saglanir. g =

B) Tekerlek, edik dizlem ve kaldirag- ~ () EE E
tan olusmustur. S A -

C) Yapisindaki egik dizlem sayesin- 2 10. Songll markette aligveris yaptiktan sonra aldigi Grinleri
de kuvvetten kazang saglar. S yurllyen banda birakiyor ve bu sekilde kasiyere ulagsma-

o .
D) Yapisinda destek basta, yiik ortada olan bir kaldirag £ sint bekliyor.

vardir.

Yurdyen - Kasa
band

8. Egemen’in kaldinm tagini kaldirmak icin tasarladidi dize-
nek asagidaki gibidir.
Egemen g et Yiiriiyen bandin diizenli olarak galigmasi igin asagi-
daki basit makine diizeneklerinden hangisinin kulla-
nilmasi gerekir?

[ONO

Buna goére tasarladigi bu diizenekle ilgili agsagidaki- B) ~
lerden hangisi séylenemez?

A) Destegi ortada olan bir kaldirag diizenegidir.

B) Destek yuke yaklastirilirsa uygulanmasi gereken

kuvvet azalir. ©) C
C) Egemen daha uzun bir gubuk kullanirsa yUki daha N

kolay kaldirabilir.

D) Egemen tasarladigi dizenek sayesinde kuvvetin y6-
ndnU degistirmemigtir.

;
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PERIYODIK SISTEM -1
1.

Periyodik sistemin tarihgesi ile ilgili olarak,

I. Periyodik sistemde elementlerin atom numaralarina
gore siralanmasi gerektigini belirten ilk bilim insani Di-
mitri Mendeleyev’dir.

II. Elementlerin kimyasal 6zelliklerinin atom numaralariy-
la iligkili oldugunu belirten ilk bilim insani Moseley’dir.

[ll. Periyodik sistemde bazi yerleri bos birakarak buralara
daha sonra kesfedilecek elementlerin yerlesecegini
belirten ilk bilim insani Débereiner’dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) lvell D) Il ve lll.

Asagidaki bilim insanlarindan hangisinin periyodik
cetvelin olusumuna katkisi yoktur?

A) D. Mendeleyev B) H. Moseley
C) A. Lavoisier D) J. Newlands

Periyodik cetvelden alinan asagidaki kesitte Z, 2A grubun-
dadir.

Buna gore,

I. Proton sayisi en fazla olan Y elementidir.
II. Xile gbsterilen hidrojen elementidir.
lll. Z elementi 3 katmana sahiptir.
ifadelerinden hangisi dogrudur?
A) Yalniz I. B) Ivell
C) Il velll. D) I, ll ve lll.

MEB 2016 - 2017

Periyodik sistemle ilgili agsagidakilerden hangisi yan-
hstir?

A) Ik periyotta iki element bulunur.
B) Elementlerin proton sayilarina gére dizenlenmisgtir.
C) Yatay siralara periyot, dikey sutunlara grup denir.

D) Kimyasal 6zellikleri benzer olan elementler ayni peri-
yotta siralanmigtir.

Asagida periyodik tablodan bir kesit verilmistir.

X

Z | T

Buna gore X, Y, Z ve T elementleri ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Y, 6A grubu elementi olabilir.
B) Xile T ayni grup elementleridir.
C) Zile T ayni periyot elementleridir.

D) X ile T'nin son katmanlarinda kesinlikle esit sayida
elektron bulunur.

Asagida bazi elementlerin periyodik cetveldeki yerleri gos-
terilmistir.

1A 8A

2A 3A 4A 5A 6A 7A| |

Il \

Buna goére ka¢ numarali elementin elektron-katman
dizilimi yanhs verilmistir?

A) 1)2
C)lll)2)8)2

B) 11)2)8)8)2
D) IV)2)8)7

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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7. Periyodik cetvel ile ilgili, 10. X ve Y elementleri ile ilgili bazi bilgiler soyle verilmistir:
I. Soldan saga dogru atom numarasi artar. X: 3 katmani var. Son katmanindaki elektron sayisi 6'dir.
Il. 8 tane periyot, 7 tane grup vardir. Y : 2 katmani var. Son katmanindaki elektron sayisi 1’dir.
[ll. Atom numarasi 9a kadar olan elementlerin icinde Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

soygaz bulunmaz. A) X elementi 6A grubundadir.
ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz Il B) lvell

C) lvelll. D) Il ve lll.

B) Y elementi 1A grubundadir.
C) XveY elementleri ayni periyottadir.

D) X elementinin proton sayisi, Y elementinin proton sayi-
sindan fazladir.

8. Periyodik cetvelde 3. periyot 2A grubunda bulunan
elementin elektron-katman dizilimi asagidakilerden

hangisidir?
A) )2)8)3 B) )2)8)5 11. X, Y, Z ve T elementlerinin atom modelleri asagida veril-
C))2)8)2 D) )2)8)1 ~ o st
Q O O~ _
) o S0 N o
© o e N e o
o P AR P AU
o @ P9 Q0! o0 e Pe i !
S {00 4O Ko {(O
w © AL N VNS Wl Dl
= © © o o o
X e e T
Y z
Buna goére hangi elementler periyodik tabloda ayni
9. Periyodik cetvelde bazi elementlerin yerleri gosterilmistir. grupta yer alr?
— — A) YveZ B) XveY
Y C) XveT D) ZveT
X Zz
Buna gbre, 12. 4O, ,He, cC elementlerinin periyodik cetveldeki grup

numaralar nedir?

[. 'Y ve Z’nin son katmandaki elektron sayilar esittir.

II. Xile Z elementinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

Ill. Y’nin atom numarasi 9'dur. A) 2A 3A  4A _
ifadelerinden hangileri dogrudur? B) 6A  8A  4A g' [m] =] :u_
A) Yalniz I. B) Ive ll. C) 8A 2A  6A 3 <
C) livelll D) 1, 1l ve III. D) 6A 8A  5A v [El=f7d &




S

L e6ITi
\’\’\EG Mg4

S
G

PERIYODIK SISTEM - 2
1.

Periyodik tablonun olusumuna katki sunan bir bilim insa-
niyla ilgili su bilgiler verilmistir:

» Elementleri atom agirliklarina gére yerlestirmistir.
» Bazi elementler igin bos kutucuklar birakmigtir.

» Kimyasal 6zelligi benzer olan elementleri alt alta getir-
mistir.

Buna gore bu bilim insani kimdir?
A) H. Moseley B) J. Newlands
C) D. Mendeleyev D) A. E. Chancourtois

Periyodik cetvel ile ilgili calisma yapan bilim insanlari
arasinda hangisi yer almaz?

A) J. Newlands
C) J. Dalton

B) L. Meyer
D) D. Mendelev

Asagdida periyodik tablodan bir kesit verilmigstir.

X
Y | Z

Buna gore,
I. Xile'Y benzer kimyasal 6zellik gosterir.
Il. Atom numarasi siralamasi : T > Z > Y > X seklindedir.

[ll. Y nin elektron sayisi, Z nin elektron sayisindan 1 faz-
ladir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) lvell D) Il ve lll.

Elektron-katman dizilimi ( 2 seklinde olan A elemen-
tinin periyot ve grup numarasi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) 1. Periyot — 2A Grubu
B) 1. Periyot — 8A Grubu
C) 2. Periyot — 2A Grubu
D) 3. Periyot — 2A Grubu

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIG| @ OLCME,
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Asagida bazi maddelerin elektron—katman dagilimi veril-
migtir.

Madde Elektron—Katman Dagilimi
X )2)8)2
Y )2)2
z )2)8)5

Buna gore, bu maddelerle ilgili agagidakilerden hangi-
si yanhstir?

A) Z, 5A grubu elementidir.

B) Xile Y ayni grupta yer alir.

C) Xile Z ayni periyotta yer alir.
D) Y ve Z ikinci periyotta yer alir.

Element Grup Numarasi  Periyot Numarasi
K 2A 3
L 3A 2
M 7A 3

Periyot ve grup numaralar tabloda verilen elementle-
rin atom numaralan arasindaki iliski asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) K=L>M B) L>M>K
C) M>K>L D) M>L>K

Asagidaki periyodik tabloda X, Y, Z ve T elementlerinin
yerleri verilmistir.

Buna gore X, Y, Z ve T elementleriyle ilgili,

|. Z elementinin atom numarasi en buyuktur.
[I. Elementlerin katman sayilari arasindaki iligki

T>2Z>Y > X seklindedir.

Ill. T elementinin grup numarasi en buyuktur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il. B) lvelll.
C) llvelll. D) I, Il vellll.

DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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PERIYODIK SISTEM - 2
8. Sekilde periyodik cetvelden bir kesit verilmistir. 11. Periyodik Cetvelin

Tarih Seridi
Y4 I Benzer Ozellik gosteren element-
< | v §[ —>leri Ugerli gruplar halinde goster-
= mistir.
Johann Wolfgank
Ddbereiner
Bu kesit i¢in g . e
&in, g Fiziksel 6zellikleri benzer olan ele-
I. Z ve Y’nin son katmanlarindaki elektron sayilari ayni- % —» mentleri dikey sirada olacak sekil-
dir. S )
AE, Boguyor De de sarmal bir yapida siralamistir.
Chancourtois

II. Y’nin atom numarasi X ve Z'den buyuktur.

[ll. X’in son katmanindaki elektron sayisi Z’nin son kat-

manindaki elektron sayisindan fazladir.

(1837-1898)

John Newlands

... ...

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur? 2 _ o o
T —y Elementleri benzer fiziksel 6zellik-
A) Yalniz |. B) Yalniz Il. g lerine gore siralamistir.
C) lvell. D) I, Il ve lll. 5
>
s Bl - li......
. e
M D(ijm:tri
A Periyodik sistemi atom numarala-
f v rina gore dizenlemigtir.
- 3
< 5 Periyodik sistemin en altinda yer
1l = . . . . .
9. 1oNe 417Cl oF © 2 alan iki sira halindeki elementleri
S N - . e - . .
& > dizenleyerek gunumuzdeki peri-
Yukarida verilen elementler ile ilgili, @ Gilen Siborg yodik sisteme son seklini vermigtir.
= . . . . . L o
I. File Cl periyodik tabloda ayni situnda yer alir. Sekildeki periyodik cetvel tarih seridinin dogru ta-
. L mamlanabilmesi igin I, II, lll ve IV ile gosterilen yerlere
Il. File Ne periyodik tabloda ayni satirda yer alir. N . & ) - g y
asagidakilerden hangisi gelmelidir?
[ll. Grup numaralari arasindaki iligki Ne > F = Cl seklinde- I T m v
dir. A) ik sekiz ele- Elementleri atom
mentten sonra agiliklarina gore
: . . : < PR siralamigtir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? benzer ézellikle- At
rin tekrar ettigini kullandigimiz pe-
A) Yalniz |. B) Ivell kesfetmitir. & riyodik sisteme
H M 4| b:an?er ir ?lstem Julius Lother
enry Moseley | olusturmustur.
C) llve lll. D) I, 1l ve lll. sumus Mayer
B) Ik sekiz ele- Elementleri atom
mentten sonra agiliklarina gére
benzer ozellikle- Sralamisti.
rin tekrar ettigini kullandigimiz pe-
kesfetmistir. riyodik sisteme 3
eSS . bgnzer bir sistem Fh -
JU";\JAZl);gﬁher olusturmustur. Henry Moseley
10. Atom numaram 17 ve 3 peri_ C) Elementleri atom ik sekiz ele-
. agiliklarina gére mentten sonra
yotta bulunurum. Sralamisti. benzer 6zellikle-
kullandigimiz pe- rin tekrar ettigini
riyodik sisteme kesfetmistir. )
benzer bir sistem esieimisit Fh -
. . . . . olusturmustur. Henry Moseley
Bu element ile benzer kimyasal 6zellik gosteren ele- D) | Elementieri atom ilk sekiz ele-
mentin atom numarasi asagidakilerden hangisi olabi- 201 ianne gore mentten sonra
lir? Giinimiizde bgnzer ozelllllf!e.-
) kullandigimiz pe- rin tekrar ettigini
riyodik sisteme kesfetmistir.
benzer bir sistem .
A) 7 B) 9 C) 10 D) 16 olugturmustur. Jull'l\JAsal);g:her
-
n E E E ................................................................................................
] B Lo [T | — =l — = — = — = — = — = A €101/ o rr o op SO OOPRNt
g =
o -}
w [l &
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ELEMENTLERIN SINIFLANDIRILMASI
1.

Elementler periyodik tabloda o6zelliklerine gdremetal,
ametal ve soygaz olarak gruplandiriimigtir.

Bu gruplar hakkinda verilen bilgilerden hangisi dog-
rudur?

A) Metaller mat gériinimlU ve kirilgan yapilidirlar.
B) Soygazlar elektron alip vermeye yatkin degillerdir.

C) Ametaller genellikle periyodik cetvelin sol tarafinda yer
alir.

D) Metaller kararl hale gegmek icin genelde elektron ala-
rak anyon olusturur.

sLi elementi igin,

[. Ametaldir.

Il. Tel ve levha haline getirilebilir.
[ll. Oda kosullarinda kati halde bulunur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Ivell
C) lvelll. D) Il ve lll.

Periyodik sistemde 3. periyot 6A grubunda bulunan X
elementi igin,

[. Atom numarasi 16’dir.
II. Isi ve elektridi iyi iletir.
[ll. Ametaldir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) YalnizIl.
C) lvelll. D) I, Il ve lll.

MEB 2016 - 2017

4H ve ;,Mg atomlari igin,
I. Hametal, Mg metaldir.
Il. ikisi de 1sI ve elektrigi iletmez.
Ill. Son yoriingede H’nin 1, Mg’nin 2 elektronu bulunur.
ifadelerinden hangilerinin dogrudur?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) lvelll D) I, 1l vellll.

Bazi elementler elektron almaya ya da vermeye yatkin de-
dillerdir. Kararli bir yapilari vardir. Bu elementler periyodik
tabloda bir grupta bulunur.

Bu grupta bulunan elementlerin adi ve grup numarasi
asagidakilerden hangisidir?

A) Metaller — 8A

B) Soygazlar — 8A
C) Ametaller — 8A
D) Soygazlar — 6A

v

|

) | |
Kararli yapida
olduklarindan
bilesik olustur-
mazlar.

Yuzeyleri mat
olup, kirilgan- 1l
dirlar.

Yukaridaki semada I, Il ve lll numaral yerlere asagida-
kilerden hangileri gelmelidir?

I Il 11
A) | Ametaller |Soygazlar |lIsi ve elektrigi iyi iletirler.
B) | Soygazlar |Ametaller |lsi ve elektrigi iyi iletmezler.
C) | Ametaller |Soygazlar |Tel ve levha haline getirile-
mezler.
D) | Soygazlar |Ametaller |Tel ve levha haline getirile-
bilirler.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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7. Notr halde elektron sayisi 17 olan bir element igin ve-
rilen bilgilerden hangisi yanlistir?
A) 3. periyotta bulunur.
B) 7A grubunda yer alir.
C) Ametalik 6zellik gosterir.
D) Elektron vermeye yatkindir.
8. Elektron-katman dagilimi,
)2)8)6
seklinde olan elementle ilgili agsagidakilerden hangisi
yanlistir?
A) Ametaldir.
B) 6A grubundadir.
C) Elektrik akimini iyi iletir.
D) Ugiincl periyotta yer alir.
9. Xelementine ait bazi 6zellikler sdyledir:
— Elektron sayisi kendine en yakin soygazdan 2 fazladir.
— Oda sicakhginda katidir.
— Yuzeyi parlaktir.
Buna gore X elementi ile ilgili,
I. Periyodik cetvelin 2A grubundadir.
Il. Ametaldir.
[ll. Kati halde 1sI ve elektrigi iletir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell. B) Ivelll.
C) Il velll. D) I, Il ve lll
Q. [u] *=i[=] 5
10. I. ,He g E
II. 4,Mg (<) E E
. ,Si b &Iz
IV. ;gAr
Yukarida verilen elementlerden hangileri benzer kim-
yasal 6zellik gosterir?
A) lvell. B) 1l ve lll.
C) Il ve IV. D) Ive IV.
Adl e
S KA'VRTI 414/‘\“ SOYAAI I
‘M‘j SINIF Lo
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Test

11. Asagida periyodik cetveldeki ilk 18 elementin yerleri gos-

terilmistir.

] ™
Li [Be B|{C|N|O|F|Ne
Na|Mg Al|Si|P|S|CI|Ar

Buna gore,

8A grubunda bulunan elementlerin son ydriingesinde-
ki elektron sayilari esittir.

. 1A grubunda bulunan elementlerin tamami oda sicak-

liginda katidir.

7A grubunda bulunan elementlerin kimyasal dzellikleri
benzerdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll.
C) llvelll.

B) Ivell
D) I, Il vellll.

12. Asagida verilen elementlerden hangisinin sinifi diger-
lerinden farkhdir?

A)

B u

Karbon
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KIMYASAL BAG
1. Naile Cl elementlerinden olusacak bilesik ile ilgili,
I. Aralarinda iyonik bag olusur.
Il. Elektron ortaklagsmasiyla gerceklesir.
l1l. Bilesigin formGli Na,ClI'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (,,Na, ,,Cl)

A) Yalniz . B) Yalniz II.
C) lvelll. D) Il ve lll.
2. Kovalent Bag iyonik Bag

Metal — ametal arasin-
da olusur.

1. Ametal — ametal ara-| 2.
sinda olusur.

3. Elektron aligverisi ile | 4.
olusur.

Elektron ortaklagsmasi
ile olusur.

5. Anyonlar arasinda olu- | 6. Anyon ve Kkatyonlar
Sur. arasinda olusur.

Tabloda verilen kimyasal baglar ile ilgili ifadelerin
dogru olmasi i¢in hangi numaralarin yer degistirmesi

gerekir?
A) 1-2 B) 2-3
C) 3-4 D) 5-6

mistir.

H H

Buna gore olusan bu bag tiiriiyle ilgili agsagidakilerden

hangisi yanhstir?

A) Olusan bagin turu iyoniktir.

B) Elektronlar ortaklasa kullaniimistir.

C) Iki ametal atomlari arasinda gergeklesmistir.

D) Kararl elektron—katman dizenine gegmistir.

Asagida Hidrojen atomlari arasinda olusan bag gosteril-

MEB 2016 - 2017

4. Grafikte K, L, M ve N elementlerinin atom numaralari ve-

rilmistir.
Atom numarasi
17

12
10

Element

K L M N

Buna gore hangi element ¢iftleri arasinda olusan bag
tiirii asagida dogru verilmistir?

A) K—L :lyonik Bag
B) M—N : iyonik Bag
C) L—N : Kovalent Bag

D) K- M : Kovalent Bag

Asagida iki farkli bag olugsum sekilleri gortlmektedir.

Il. olusum

Buna goére bu iki bag tiiri icin agagidakilerden hangisi
farkhhk goésterir?

A) Elementlerin proton sayilarinin degismemesi
B) Son yoriingede bag yapan elektronlarin kullanim sekli
C) Elementlerin kararl elektron-katman diizenine gegmesi

D) Olusan bilesiklerde elementlerin 6zelliklerini kaybet-
mesi

Asagidakilerin hangisinde verilen element ¢iftleri ara-
sinda iyonik bag olusur?

A) {H-;N

B) «C— g0

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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KIMYASAL BAG

7. X, Y ve Z elementlerine ait bazi 6zellikler sdyle verilmistir: ~ 10.

» X elementi Y ile iyonik bag yapmaktadir.
» Y diger bir Y atomu ile kovalent bag yapmaktadir.

» Z elementi, X ya da Y elementiyle bag yapmamakta-
dir.

Buna gore X, Y ve Z elementlerinin hangi element si-
nifinda oldugu asagidakilerden hangisinde verilmis-
tir?

X Y Z
A) Ametal Ametal Soygaz
B) Ametal Metal Ametal
C) Metal Metal Ametal
D) Metal Ametal Soygaz

Asagida iki atomun nétr haldeki elektron dagilimlari gos-
terilmistir.

Buna gore,

1. Aralarinda iyonik bag olusur.

2. Kelektron alir, L elektron verir.

3. Olusgan bilesigin formuld KL, dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) 1ve?2.
C) 2ve 3. D) 1,2 ve 3.

Sekilde sodyum atomundan klor atomuna dogru bir elekt-
ronun gocu temsil edilmistir.

©

7 N\
Na Cl

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Klor atomunun elektron sayisi artar.

B) Atomlar arasinda iyonik bag olusur.

C) Olusan bilesik sofra tuzudur.

D) Klor atomu bir proton kazanir.

MEB 2016 - 2017

1.

12

Tabloda K, L ve M atomlarinin nétr halde katman sayilari
ve son katmandaki elektron sayilari verilmistir.

Son katmandaki

Katman sayisi
elektron sayisi

K 2 1
L 2 7
M 3 2

Buna gore asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?
1. Kve L arasinda iyonik bag olusur.

2. Kve M arasinda kovalent bag olusur.

3. Lve M arasinda kimyasal bag olusmaz.

A) Yalniz 1. B) 1ve2.

C) 2ve 3. D) 1,2 ve 3.

Asagida periyodik sistemden alinan bir kesit verilmistir.

z T

Buna gore,

I. Xile Y arasinda iyonik bag olusur.

II. Y ile T arasinda kovalent bag olusur.
Ill. Xile Z arasinda iyonik bag olusur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) llvelll. D) I, Il vellll.

2. periyot 7A grubunda bulunan X elementi ile 3. pe-
riyot 2A grubunda bulunan Y elementinin olusturaca-
g1 kararh bilesigin formiilii ve bag tiirii agsagidakilerin
hangisinde verilmistir?

A) XY — Kovalent bag
B) YX, — Iyonik bag

C) Y,X; —Kovalent bag
D) XY, — iyonik bag
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ASITLER VE BAZLAR
1.

Tabloda bazi maddelerin pH degerleri verilmistir.

Madde pH
Karbonat 9
Yag 2,4
Saf su 7
El sabunu 10

Buna gore verilen maddeler asagidakilerden hangi-
sinde dogru olarak gruplandinimigtir?

Asit Baz
A) | Karbonat, el sabunu | Saf su, Yag
B) | Saf su Yag, karbonat, el sabunu
C) | Yag El sabunu, karbonat
D) | El sabunu Saf su, karbonat

Asit yagmurlarinin éniine ge¢mek i¢in agsagidakiler-
den hangisi alinmasi gereken 6nlemlerden biri degil-
dir?

A) Orman tahribatini azaltmak
B) Fabrika bacalarina filtre takmak
C) Toplu tasima araglarini tercih etmek

D) Isinmak igin dogal gaz yerine fosil yakit kullanmak

Evlerimizde kullandigimiz asit ve baz icerikli temizlik
malzemelerinin kullanimi sirasinda olusabilecek kaza-
lari 6nlemek i¢in asagidakilerden hangisi yapilamaz?

A) Temizlik malzemelerini birbiri ile rastgele karistirma-
maliyiz.

B) Temizlik malzemeleri gidalardan uzak bir bdlimde
saklanmalidir.

C) Eldivene zarar verdigi igin temizlik malzemeleri ¢iplak
elle uygulanmalidir.

D) Temizlik malzemeleri ¢ocuklarin erisemeyecegi yer-
lerde saklanmalidir.

MEB 2016 - 2017

Sulfurik asit, ¢inko pargalari ve erlenmayer ile asagidaki
deney gerceklestirilmistir.

;" Cinko
2parga|ar|

2(9)

1"

H,SO,

Deney sonucunda erlenmayer iginde ¢inko pargalari goz-
lemlenmemektedir.

Bu deney sonuglarina gore,

|. Sulfurik asit metal kaplarda saklanmamalidir.
Il. Asitler cam kaplarda saklanabilir.
lll. Asitler metallere zarar vermez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |. B) Yalniz IIl.
C) lvell D) Il ve lll.

HCI bilesigi sulu ¢ozeltisinde asagidaki gibi iyonlarina ay-
rigryor.

HCI(suda) - HW(Ls.uda) CI(suda)
Bu bilesik i¢in asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) pH’I 7’den buyuktdr.
B) Bazik 6zellik gosterir.
C) Ele kayganlik hissi verir.

D) Mavi turnusol kagidini kirmiziya dondstarir.

K ve L ¢dzeltilerinin tanecik modelleri sekilde verilmistir.

Buna gore K ve L ¢ozeltileri asagidakilerden hangisin-
de dogru siniflandiriimigtir?

K ¢ozeltisi L ¢ozeltisi
A) | Asit Tuz
B) | Baz Tuz
C) | Asit Baz
D) |Baz Asit

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ASITLER VE BAZLAR

7. Asagida bazi ¢ozeltiler verilmigtir.
I Il 1] \Y
> T > T > T >
Elma Camasir Tuzlu su Tuz
suyu suyu ruhu
Bu ¢ozeltilere mavi turnusol kagidi batirildiginda han-
gilerinde renk degisimi olmaz?
A) lvell. B) Il ve lll.
C) lllve IV. D) I, lll ve IV.
8. Cagatay, bazi maddelerin pH degerlerini tabloya yerlestir-
misgtir.
Madde PH<7 |pH>7
Sabun v
Cilek v
Yogurt v
Kabartma tozu v
Buna gore Cagatay, hangi maddelerin yerini degisti-
rirse tabloyu dogru tamamlanmis olur?
A) Sabun — Yogurt
B) Sabun — Kabartma tozu
C) Cilek — Yogurt
D) Cilek — Kabartma tozu
9. Asit ve bazlari birbirinden ayirmak icin kullanilan belirteg-
ler tabloda verilmigtir.
BELIRTEG ASIT BAZ
Turnusol kagidi Kirmizi Mavi
Fenolftalein Renksiz Pembe
Metil oranj Kirmizi Sari
Buna gore asagidaki deney sonug¢larindan hangisi
dogrudur?
A) Elmaya metil oranj damlatilirsa sari renk alir.
B) Karbonata fenolftalein damlatildiginda pembe renk
alir.
C) Dis macununa metil oranj damlatildiginda pembe renk
alir.
D) Yogurda mavi turnusol kagidi batirildiginda, mavi renk
degismez.
Adl e
@‘*‘“ZRA% h
37 g, < Soyadl o
N e -
i,*%é%j - SINF e

Test
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10. Asagida asit yagmurlarinin bazi etkileri gosterilmistir.

Buna gore asit yagmurlari ile ilgili ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Yenilenebilir enerji kullanilarak engellenebilir.
B) Fosil yakitlarin fazla kullaniimasi sonucu olusur.

C) Topragin kimyasal yapisini bozarak biyolojik dengeyi
olumsuz etkiler.

D) Gol ve akarsulara karisarak, burada yasayan canlilar
icin uygun pH ortami saglar.

11. Sulu ¢dzeltisine H* iyonu verebilen bilesik asagidaki-
lerden hangisidir?
A) Sud - kostik B) Tuz ruhu
C) Potasyum hidroksit D) Yemek tuzu
2 [E][E 5
= -
0 -
w [l &
12. K, L ve M maddeleri ile ilgili su bilgiler veriliyor :

— K maddesinin tadi eksidir.
— L maddesi suda ¢6zindiginde OH™ iyonu verir.
— M maddesi notrdir.

Buna goére K, L ve M maddelerinin pH cetvelindeki yer-
leri agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A M K L BY L M K

0 7 14 0 7 14
C) K L M D) K M L

0 7 14 0 7 14
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1. Asagida verilen olaylardan hangisinde atomlar arasi 5.
baglar kinlarak yeni baglar olusur?

Demirin paslanmasi
. . bir yanma tepkimesidir.
A) Buzun erimesi

B) Camin kirilmasi
C) Kagidin yirtiimasi

iri Asit - baz tepkimelerinin
D) Demirin paslanmas Kimyasal tepkimelerde . "p
diger adi noétrlesme

tepkimesidir.

2. Asagida verilen tepkimelerden hangisinin kargisinda- "ED ‘L’@ "@ K"_/@\
Spar gt o
ki bilgi yanlig verilmisgtir? @ oikis @ cikis @ cikis @ oikis

A) C,H, +30, — 2CO, + 2H,0 = Yanma tepkimesi
B) HCI + NaOH — NaCl + H,0 = Asit - baz tepkimesi

kitle her zaman korunur.

Yukarida verilen diyagramdaki ifade dogru ise “D”
yanhs ise “Y” okunu takip ederek ilerledigimizde han-

C) Na + F —— NaF = Bag kirihmi gi cikisa ulasinz?
D) 2H, + O, — 2H,0 = Bag kiriimi ve bag olusumu A) 1.ctkis B) 2.ctkis C) 3.cikis D) 4.cikis
3.
|1 |Kezzap | [2 [Tuz | -
&
|| 3 || Amonyak || || 4 || Potas kostik || g
N
Yukarida verilen maddelerden hangi ikisi karistirldi- @
s

ginda asit — baz tepkimesi meydana gelir?

A) 1-2  B)1-4 C) 2-4 D) 3-4

4. Sekilde bir kimyasal tepkime modeli verilmigtir.

QOC) — OO + 8 8 6. [ve A modelleri tepkimeye girdiginde tuz ve su olusuyor.

Bu modele gore,

O+ A —Tuz+Su

Buna goére bu maddelerin pH degerleri asagidakiler-

I. Girenler ve Urlinlerdeki toplam atom sayilari birbirine den hangisi olabilir?

esittir.
O A
Il. Tepkimede bagdlar kirilmis ve yeni baglar olusmustur.
lIl. Toplam kiitle korunmamustir. A) 10 12
ifadelerinden hangileri dogrudur? B) 3 "
A) Yalniz l. B) Ivell. Cc) 4 6
C) llvelll. D) I, Il ve lll. D) 7 13

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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KIMYASAL TEPKIMELER -1

7.

Asagida bir kimyasal tepkime modeli ve tepkimedeki mad-

delerin kutleleri verilmigtir.

VAN
20 gram ?

Ll +

24 gram

[

12 gram

Tepkime kapali bir kapta gercgeklestigine gore “?” ile
gosterilen madde ka¢ gramdir?

A) 10 C) 16

aets

Oksijen Hidrojen
molekili molekdlleri
32¢g 49

B) 12 D) 18

o0
o0

Su
molekdilleri

36g
Yukarida verilen suyun ayrismasi modeline gore asa-
gidakilerden hangisi yanhstir?
A) Hidrojen ve oksijen atomlari arasindaki bag kirilmistir.
B) Oksijen atomlari arasinda yeni bag olusmustur.
C) Tepkime sonucunda atom sayisi artmistir.

D) Tepkimede kutle korunmustur.

Seda birglin okuldan eve geldiginde annesinin soba yak-
tigini gérayor. Yanan soba esliginde salonun penceresin-
den kar yagisini izliyor. Aksam isten gelen babasi soba
kovasini degistirmeye calisirken Seda babasina su so-
ruyu soruyor : “Yaktigimiz kdmurden daha az kil geride
kalmis, neden?”.

Bu duruma babasinin verecegi dogru cevap asagida-
kilerden hangisi olmalidir?

A) Yanma tepkimelerinde kitle korunmaz.
B) Tepkime sonrasinda yeni atomlar olusmustur.

C) Kémir yandiginda atomlari arasinda bag kirihmi ger-
ceklesmemistir.

D) Kémdurin yanmasi sonucu kil disindaki atik maddeler
bacadan havaya verilir.

Test
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1

3

Yukarida verilen tepkimelerden hangileri yanma tepki-
mesidir?

A) Yalniz .
C) Ilve lll.

B) 1velll.
D) I, 1l ve IIl.

Yukarida verilen tepkimeye gore hangi atomlar arasin-
da bag kirilimi ya da bag olusumu gerceklesmistir?

arasinda

Bag Kiritlimi Bag Olusumu
A) | Oksijen atomlari Karbon ve oksijen
arasinda atomlari arasinda
B) | Karbon ve oksijen Oksijen atomlari
atomlari arasinda arasinda
C) | Karbon atomlari Oksijen atomlari
arasinda arasinda
D) | Oksijen atomlar Karbon atomlari

arasinda

Q. [u]

eva

L

[=]
[=]=f:

Anahtarn

Elinin lizerine bir kaza sonucu asit dokiilen Harun,
asitin neden oldugu yanma ve tahrisi azaltmak igin
asagidakilerden hangisini yapmasi en uygun olur?

A) Eline sirke dokmelidir.
B) Eline limon sikmalidir.

C) Elini sabunla yikamahdir.

D) Eline domates salcasi sturmelidir.
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KIMYASAL TEPKIMELER - 2

1.

Asagidaki kapta hidroklorik asit bulunmaktadir.

HCI

NaOH ’
[ I I
ayri ayri eklenirse hangilerinde ¢okelti olusur?
A) Yalniz lll. B) Ivell
C) llvelll D) I, ll ve lll.

Asagidakilerden hangisi asit ve bazlarin sulu ¢ozelti-
lerinin ortak 6zelligidir?

A) Tuz olusturabilme
B) Acimsi tatta olma
C) Elektrik akimini iletmeme

D) Cok miktarda H* iyonu bulundurma

NaOH H,SO,

K+L

Sekildeki deney diizeneginde X ve Y musluklari agildigin-
da blyUk kapta nétrallesme tepkimesi meydana geliyor.
Bunun sonucunda K ve L maddeleri oluguyor.

Yapilan etkinlige gore asagidakilerden hangisi yanhs-
tir?

A) K maddesi su olabilir.
B) L maddesi tuz olabilir.
C) K maddesinin pH degeri 7 olabilir.

D) NaOH maddesi, sulu gozeltisine H* iyonu verir.

MEB 2016 - 2017

5.

Asagida lityum florir bilesiginin olusum tepkimesi veril-
migtir.

Li + % F, — LiF

Bu tepkime gergeklesirken tepkimeye giren element
atomlarinda,

I. Son yériingelerindeki elektron sayisi

II. Proton sayisi
Ill. Katman sayisi
niceliklerinden hangileri degisebilir? (;Li, gF)
A) Yalniz I. B) lvelll.
C) llvelll. D) I, 1l vellll.

Kimyasal tepkimeler i¢in asagidaki ifadelerden hangi-
leri dogrudur?

I. Kimyasal baglar olusur veya Kirilir.
[I. Maddelerin kimyasal 6zellikleri degisir.

IIl. Belirli bir elementin tepkimeye giren ve ¢ikan toplam
atom sayilari birbirine esittir.

A) 1ve ll. B) 1ve lll.
C) live L. D) 1, 1 ve IIl.

Yukarida verilen tepkime ile ilgili agagidaki 6grenciler-
den hangilerinin verdigi bilgiler dogrudur?

Ecem : Yanma tepkimesidir.
idil : Girenlerin kditleleri, Griinlerinkine esittir.

Irmak : Tepkime sonucu isi enerjisi agiga c¢ikar.
A) Ecem ve idil
C) Idil ve Irmak

B) Ecem ve Irmak

D) Ecem, idil ve Irmak

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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7.

Pelin zag yagi ve sud kostik ile asagidaki diizenegi hazir-
liyor.

Zag
Yagi
K

Sud kostik

Cam kap

Buna gore K muslugu a¢ilip za¢ yagi sud kostik igine
bosaltildiginda kapta,

I. Notrallesme tepkimesi gerceklesir.

II. Cam kaptaki ¢ozeltinin pH degeri azalir.
[ll. Cam kaptaki ¢6zeltide OH™ miktari artar.
olaylarindan hangileri gergeklesir?

A) Yalniz I. B) Ivell
C) Il velll. D) I, Il ve lll.

I. K maddesinin piyasa ismi kezzaptir.

Il. L maddesinin ¢ozeltisi ele kayganlik hissi vermektedir
ve pH’1I 7’den buyuktdr.

K ve L maddelerinden esit hacimde karistirilirsa, olu-
san karisimda asagidaki 6zelliklerden hangisi kesin-
likle korunur?

A) pH degeri
B) Eksimsitadi
C) Elektrik akimini iletebilme

D) Turnusol kagidina etki etme

Test
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9. Ozdes iki kapta esit miktarda HCI vardir. I. kaba 50 ml
saf su, Il. kaba ise notrlesme saglanincaya kadar NaOH
¢Ozeltisi konuluyor.

50 ml H,0 NaOH

50 ml HCI 50 ml HCI
I. kap 1. kap

Bu islemler tamamlandiktan sonra her iki kaba da mavi
turnusol kagidi batiriliyor.

Turnusol kagidinin alacagi renkler asagidakilerden
hangisinde verilmistir?

l. Kap 1. Kap
A) Mavi Mavi
B) Mavi Kirmizi
C) Kirmizi Kirmizi
D) Kirmizi Mavi

MEB 2016 - 2017

10. Asagida X ve Y elementlerinin aralarinda bilesik olusturur-
ken kutlelerindeki degisim grafigi verilmistir.

Katle (g)
36
241
12 X
\
0 Zaman (s)

Grafige gore olusan XY bilesiginin kiitlesi kag gram-
dir?

A) 24 B) 48 C) 60 D) 72
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TURKIYE’DE KiMYA ENDUSTRISI

1.

Tuarkiye’de kimya endustrisinde kullanilan ham maddenin
% 70'i ithal edilmekte, %30’u ise kendi kaynaklarimizdan
elde edilmektedir.

Buna goére ham madde ithalatinin fazla olmasinin te-
mel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Fosil yakitlarin ¢ok fazla kullaniimasi
B) Kimyasal trln Uretiminin ¢ok fazla olmasi
C) Ham madde kaynaklarinin yetersiz olmasi

D) Calisan ve yetismis eleman sayisinin fazla olmasi

8. sinif 6grencisi Ecenur, kimya endustrisi ile ilgili bir mes-
lek grubunda calismak istemektedir.

Buna gore Ecenur asagidaki mesleklerden hangisi

tercih etmelidir?
A) Maden Mihendisi B) Ogretmen

C) Hemsire D) Mimar

Kimya sektériinde ham madde olarak en ¢ok kullani-
lan maddeler asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

A) Tuzlar
B) Meyve ve sebzeler
C) Kémir ve agag kabuklari

D) Petrol Urlnleri ve metaller

Asagida verilen is kollarindan hangisi kimya endiistri-
si ile ilgili degildir?
A) Plastik

C) Gida

B) ilac
D) iletigim

MEB 2016 - 2017

Ege ve Ezgi kimya endustrisinde kullanilan bazi maddele-
rin isimlerini yoncanin yapraklarina yazmiglardir.

Ulkemizin en ¢ok ithal ettigi maddenin bulundugu yapragi
koparacaklardir.

Buna gore kag numarali yapragi koparmalari gerekir?
A) IV B) Il

C) Il D) |

|. Boya Uretimi
Il. Kozmetik Gretimi
1. Glbre Uretimi

Kimya endiistrisinde sektoriin ihtiyacini karsilayabi-
lecek, bilimsel ve teknolojik alanda mesleki yeterlilige
sahip bir kisi yukaridaki sektorlerden hangisinde gali-
styor olabilir?

A) lvell
C) llvelll.

B) Ivelll.
D) I, Il velll.

Tark kimya endustrisi petrokimya, sabun, gubre, ilag, boya,
soda gibi ¢esitli kimyasal ham madde ve tuketim Urtnleri-
nin Uretiminin gerceklestirildigi tesislerden olugsmaktadir.
Ulkemizde kimya sektériiniin ithalat orani ihracat oranin-
dan %40 daha fazladir.

Buna gore bu durumu kisa vadede tersine ¢evirmek
icin
I. Ekonomik getirisi yuksek trtnler Gretmek
II. Ham madde rezervlerini arttirmak
lIl. Petrol ithalatini arttirmak
yapilmasi gerekenler hangileridir?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) llvelll. D) I, Il ve lll.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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TURKIYE’DE KiMYA ENDUSTRISI

8. Kimya endustrisinde bazi sektorler ve meslekler tabloda
verilmigtir.

SEKTOR MESLEK

1. Hazir gidalarda kullanilan

kimyasal maddeler a. Tip doktorlugu

2. Tibbiilag b. Ziraat MUhendisi

3. Zirai ilag, glibre c. Gida Mihendisligi

Buna gore asagidakilerden hangisinde dogru eslestir-
me yapilmigtir?

A) 1-c B) 1-a C) 1-c D) 1-b
2-a 2-b 2-b 2-a
3-b 3-c 3-a 3-¢c

9. Ulkemizde glibre fabrikalari deniz ulagiminin gergeklese-
bildigi ve yaz — kis tariminin yodun yapildigi bélgemizde
yogunlasmistir.

Buna gore giibre fabrikalari yogun olarak hangi bél-
gemizde bulunur?

A) Dogu Anadolu Bélgesi
B) Karadeniz Bolgesi

C) I¢ Anadolu Bélgesi

D) Akdeniz Bolgesi

10. Tirkiye’de kimya endiistrisinin isleyisi ile ilgili agsagi-
daki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Duinya bor rezervlerinin buytk bolima tlkemizdedir.

B) Ulkemizde ham madde kaynaklari ¢ok fazla oldugu
igin ithalat yapiimaz.

C) Kimya endustrisi Ulkemizde c¢ok ilerledidi icin ihracati
ithalattan daha fazladr.

D) Petrol Urunleri ve ilag kimyasallar dreten kimya firma-
lari Dogu Karadeniz Boélgesi'nde yogunlagmistir.

\(\AVRA,h Adl s
M Ty
S, 2 SOYAI  fiiiiieeec e
i,% j SINIF

1.
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12,

Cumhuriyetin ilanindan
sonra tip, tarim kimyasal-
lar1, deterjanlar, patlayici-
lar, matbaa murekkebi ve
tekstil boyalarinin son
asamalari Uretilmeye

baglanmistir.

1960’tan itibaren petro-
kimya, glbre Uretimi gibi
yuksek yatirim gerektiren
alanlara yatirimlar
gerceklestirilmigtir.

Y

Tiirkiye’de kimya endiistrisinin geligimi ile ilgili ifade-
ler dogru ise “D” yanhs ise “Y” okunu takip ederek
ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulasilir?

1950’li yillardan itibaren
planli ekonomi déneminde
kimya sanayisi gelisimi
yavaglamigtir.

A) K B) L

C) M

D) N

Cevap

Bir lilkede kimya endiistrisinin gelismesi asagidaki-
lerden hangilerinin geligsimini saglar?

I. Yeni UrUnlerin ve yeni mesleklerin ortaya ¢ikmasini
saglar.

Il. Issizlik oranini azaltr.

lll. Plastik, boya, ila¢, kozmetik gibi birgok trtnin Gretimi-

ni saglar.
A) lvell.
C) llve lll.

B) Ive lll.
D) I, Il ve III.
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Ol¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii

ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 1

1. Asagidaki olaylardan hangisi 1s1gin kirilmasi ile ilgili

degildir?

A) Havuzun oldugundan daha si1§ gérinmesi

B) Su dolu bardagdin icindeki kasigin kirik gibi gérinmesi

C) Biuyutegle cisimlerin oldugundan bulyuk gérinmesi

D) Uzerine kirmizi 1sik diisen beyaz renkli bir cismin Kir-

miz1 gérinmesi

gidakilerden hangisi dogrudur?

A) Sirati ve dogrultusu degisir.

B) Sirati ve dogrultusu degismez.

C) Sdurati degisir, dogrultusu degismez.
D) Sdirati degismez, dogrultusu degisir.

verilmistir.

X

Isik 1sinlarinin ortamlardaki siratleri Vy, Vy, V, oldu-

guna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Vy>Vy >V, B) Vy>V,>Vy
C) Vy=Vy=V, D) Vy>V,>Vy

Yogunluklan farkh olan X ortamindan Y ortamina dik
aciyla gonderilen 1s1gin siirati ve dogrultusu igin asa-

Sekilde bir i1sik 1sininin ortam degistirirken izledigi yollar

lendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

gerl
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4.

Isik 1sinlari bazen bir ortamdan diger bir ortama gecgerken
kirllmaya ugramazlar. Tekrar bulundugu ortama doénerler.

Buna gore verilen olayin gergceklesmesi asagidakiler-
den hangisinin sonucunda olur?

A) lIsik isinlarinin yizeyin normaline dik gelmesi

B) Isik isinlarinin az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama
sinir agisindan biyik gelmesi

C) Isik 1sinlarinin ¢ok yogun ortamdan az yogun ortama
sinir agisidan kuguk gelmesi

D) Isik 1sinlarinin ¢gok yogun ortamdan az yogun ortama
sinir agisindan blyik gelmesi

Sekildeki 1sik 1sIn1 az yodun ortamdan gok yogun ortama
go6nderiliyor.

N (Normal)

K ortami 20\[]
(@)

L ortami

Buna gore kirilma agisi ile gelme agisinin toplami kag
derecedir?

A) 30° B) 50° C) 80° D) 150°

K saydam ortamindan L saydam ortamina gegen bir i1sin
sekildeki yolu izliyor.

N (Normal)

K ortami 30N

20

L ortami

Buna goére asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Kirilma agisi 20° dir.

B) Gelme acisi 30° dir.

C) Isik K ortaminda daha suratlidir.

D) L ortami K ortamindan daha yodundur.

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 1

7. « K'dan L ortamina gelen isin normale yaklasarak kirili- ~ 10. Isigin kirilmasi ile ilgili,
yor. |

* M’den K ortamina gelen i1sin normalden uzaklasarak
kiriliyor. I

. Cok yogun ortamdan az yodun ortama gegen bir i1sin
normalden uzaklasarak kirilir.

. Isik 1sinlari bulundugu ortamdan daha yogun bir orta-

* L’den M ortamina gelen 1sin tam yansimaya ugruyor. ma girerse suratleri azalir.

Yukarida verilen bilgilere gore K, L ve M ortamlarinin Ill. Ortam degistiren 1sik 1sinlarinda gelme agisi her za-
yogunluklar arasindaki iligki asagidakilerden hangi- man kirilma agisindan kdguktur.

) N PSPPI
sinde dogru verilmistir? ifadelerden hangileri dogrudur?

A) M<L<K
C) K<M<L

8. Ozellikleri farkli oldugu bilinen ortamlarda isik i1sinlarinin

B) L<K<M
D) K<L<M

izledikleri yollar asagida verilmistir.

N (Normal)
N N N
t\ L/ L\ > L ig, X ortami ol
A AT AN
| I Il \Y; Y ortam

Buna goére bir isik 1gin1 verilen durumlardan hangisin-

deki dogrultuyu kesinlikle takip edemez?

A) I. B) II.

9. Asagidaki tabloda i1s1gin farkli ortamlardaki stratleriyle ilgili

sonuglar verilmigtir.

Cc) 1. D) IV.

Buna gore yalnizca tablodaki bilgilere bakilarak,

[. Ortamin yogunlugu arttik¢a 1sik 1sinlarinin sirati aza-

lir.

II. Isigin maddesel ortamdaki sirati bosluktaki stratinden

kUguktar.

. Isik 1sinlarinin kirihrken dogrultu degistirme miktari

ortamlarin yogunluklarina baglidir.

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii
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1.

A) Yalniz I. B) lvell.
C) llvelll. D) I, Il vellll

Taha bir saydam ortamdan digerine 1sik 1sin1 génderdigin-
de 1sinin sekildeki gibi kirildigini géruyor.

Buna gore Taha asagidaki sonuglardan hangisine ula-
samaz?

A) Isik isininin surati X ortaminda daha fazladir.
B) X ve Y ortamlarinin yogunluklari esit degildir.
C) Gelme agisi kirilima agisindan kiiguktr.

D) X ortami daha yogdun bir ortamdir.

Ortam Isigin siirati (km/h)
H 12. Sekilde bir i1sik 1sininin K ve L ortamlarindaki ilerlemesi
Bosluk 300000 > gosterilmistir.
Su 225563 Yiizey normali
Cam 200000 .

K ortami bf o

oK. jd

L ortami

Buna goére asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) b, gelme agisidir.

B) c, kinlma acisidir.

=] 5
verilen ifadelerden hangisine ulasilabilir? g _-:- C) aagisi c agisindan blyuktdr.
A) Yalniz |. B) Yalnizlll. @ 8 D) K ortaminin yogunlugu L ortaminin yogunlugundan
w El=fd & kUigUktar.
C) Ivell. D) I, Il ve II.

DEGERLENDIRME VE
SINAV/ HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU
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Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii

ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 2

&
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1. Isik kaynagindan ¢ikan bir isinin sekildeki ortamlarda izle- 4. Mercekler ile ilgili,
digi yol verilmigtir. |. Mercekler g6z kusurlarinin tedavisinde kullanilir.

i1k kaynag L - P -
w II. Mercegin cesidine gdre gorunti blyuk ya da kugik

\\: olabilir.
- X [

. Merceklerde goruntd olusumu 1s1din yansimasi olayi
ile gerceklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Y
\\ A) Yalniz . B) Yalniz Ill.
i Z C) Ivell. D) I, Il ve III.

Buna gore ortamlarin yogunlugu arasindaki iligki asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

A) X=Y=Z B) Z>Y>X
C) X>Y>Z D) Y>X>Z

5. Asagida bazi mercek gesitleri verilmistir.

vACD

Buna gore hangilerinde asal eksene paralel gonderi-
len isinlar bir noktada toplanir?

A) I 1l velll. B) I, lllve IV.
C) I, lll ve V. D) Ill, IV ve V.

2. Ormanlik alanlarda bulunan cam kiriklari orman yanginina
neden olabilir.

Yukaridaki agiklamaya gére cam pargalari agsagidaki-
lerden hangisi gibi davrandigi i¢in yangina neden ola-
bilir?

A) Diz ayna gibi 15131 yansitir. v

B) Tumsek ayna gibi 15131 dagitir.
C) Kalin kenarli mercek gibi 1s1g1 dagitir.

D) ince kenarli mercek gibi 1s1g1 bir noktada toplar.

3. ince kenarll bir mercegin asal eksenine paralel gelen igin-
larin izledigi yollar sekildeki gibidir.

MEB 2016 - 2017 e Olgcme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

6.
5 X
—)—%
LY
Buna gore X ve Y ile gosterilen yerlere agagidakilerden
hangisi gelmelidir?
— X _

A) Odak noktasi Odak uzakhgi Hava ortaminda bulunan kalin kenarli mercege gon-

. derilen K, L, M i1sinlarindan hangilerinin kirilmasi dog-
B) Mercek noktasi Mercek uzakhgi ru gésterilmistir? (F: Odak)
C) Odak uzakhgi Odak noktasi A) Yalniz K B) Yalniz L
D) Mercek uzaklig Mercek noktasi C) Kve M D) Lve M
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ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER -2

7. llber yapisinda mercek kullanilan arag gereglerle ilgili asa- ~ 10. Asagida verilen teknolojik aletlerin hangisinde mer-
gidaki tabloyu hazirlamistir. cek kullanilmamistir?
Kontak lens | Mikroskop A)
Teleskop Periskop
Buna gore llber asagidaki degisikliklerden hangisini Diirbiin
yaparsa dogru bir tablo hazirlamig olur? 5
(7]
A) Kontak lens yerine gézlilk yazarsa 3 C) D)
, e 3
B) Mikroskop yerine durbln yazarsa 3
. . &)
C) Periskop yerine kamera yazarsa g ‘
D) Teleskop yerine blylteg yazarsa E %
§’ Mik_roskop Ayna
o
8. Asagida verilen g6z kusurlarinin hangisinin tedavisin- I
de mercek kullaniimaz? s
<
A) Miyop B) Astigmat o
C) Hi t D) Renk Korltgu :
) Hipermetrop ) Renk Korlugd :§’ 11. Mercekler en az bir ylzeyi kiresel 1s1§1 kirma 6zelligine
= L o
9. Asagidaki dergide mercekler ve kullanim alanlarindan bah- 3 sahlp" CISIm.|e.I'dII'. .In.ce kena.rll ve kalin kenarl merggk o
: ¥ .g A 9 S mak Uzere iki ¢esidi vardir. Ince kenarli mercekler cisimle-
sedilmigtr. ?:» rin kendilerinden daha buyuk gorinti elde edilmesini sag-
] larlar.
§ Buna gore, ﬂ E E E
[
resel olan cisimlere mercek dendr. § I. Periskop g E
Mercekler, uzaktaki cisimleri 8 ll. Biyiteg (1] E E
5ﬁyﬁﬁ gé’rmeE igin durbinlerde, g IIl. Dirbln uf E da
gozle gorilemeyecek kadar kiigiik § hangilerinde ince kenarli mercekler kullanilmigtir?
S 3
‘“’;ﬁhﬂgg';‘;ﬁ iein E“g‘;"h" § A Yanzl B) Ivell.
mikros, rda ve uza i ci- S
( Sim&rfo}’ oy Y . §’ C) llve lll. D) I, Il ve Ill.
gorme H n
! teleskoplarda kullanifar. 5 5
1 ‘0
® 12. Merceklerin kullanim alanlari ile ilgili
Buna gore merceklerin bu kadar ¢ok teknolojik ara¢ g . 5 ’_
gereglerde kullaniimasinin temel nedeni asagidakiler- . Is1gin toplanmasi gereken yerlerde ince kenarli mer-
den hangisidir? § cekler kullantlir.
N
A) Isigi sogurarak cisimlerde Isi artisina neden olmasi @ IIl. Isigin dagiimasi gereken yerlerde kalin kenarli mer-
§ cekler kullantlir.

B) Isigi kirarak buyuk ya da kigtik gortntl elde edilebil-
mesi

C) Isigin suratini azaltarak cisimler tzerindeki etkileri ko-

Ill. Go6z kusurlarinin dizeltimesinde yalniz ince kenarli
mercekler kullanilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

laylastirmasi
D) Isigi yansitarak cisimle ayni 6zelliklere sahip goriinti A) Yalniz . B) Yalmiz lll.
elde edilmesi C) lvell D) I, Il velll.
2 ﬂ 4 6 n s [EY 10 kKl 12
Q@Q@Q@Q@ Q@ Q@ [D]e]o] (VRN
QQQQ @ @ Yanl$ s
oo olelofelolelole]clelclc) I—
ey POBOBOROOOEO), .., . ...
GENEL MUDURLUGU @@@@@@@@@@@@
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Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii

ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 3

&
\‘~)"\‘x

1. Sekildeki L ortami K ortamindan daha yogundur. 4. Asagidakilerden hangisi kalin kenarli merceklerle ilgi-
li dogru bir ifade degildir?
K A) Odak noktasi vardir.
nl B) Isig1 kirarken dagitarak kirar.
L ? C) Ug kisimlari ortasina gére kalindir.
stk D) Yakinsak mercek olarak da adlandirilir.
kaynaglﬁ

Sinir agisi 30° olduguna gore, isik kaynagindan gikan
isinlar hangi agiyla gelirse L ortamindan K ortamina
gegcemez?

A) 35° B) 25° C) 20° D) 15°

5. Ormana piknige giden 6grenci grubunu 6gretmenleri ¢op-
lerini toplamalari konusunda uyarir, 6zellikle cam siselerin
yangin gikarabilecegini soyler.

2. Yaz aylarinda kirik cam pargalarinin yani sira i¢i su dolu
pet siseleri de ormanlik alanlarda birakmak yangina neden

olmaktadir. Cam siselerin neden yangina sebep oldugunu soran 6g-
Bunun nedeni asagidakilerden hangisidir? retmen ogrencilerden;
. . o “Cunkl cam siseler - - - - gibi davranir.” cevabini alir.
A) Pet sisenin guines isinlari altinda erimesidir. N . . ..
Buna gore bos birakilan yere asagidakilerden hangisi
B) Pet sisenin kolay alev alabilen plastikten yapilmasidir. gelmelidir?

C) Petsisenin igindeki suyun 1s1g1 kirarak bir noktada top-
lamasidir.

A) dizlem ayna

B) timsek ayna
D) Pet sisenin igindeki suyun 1181 kirarak farkl noktalara

dagitmasidir. C) kalin kenarli mercek

D) ince kenarli mercek

3. ince ve kalin kenarli merceklere sekildeki gibi asal eksene
paralel 1sik 1sinlari gdnderiliyor.

G

TR,

"\

6. lIglerinde mercek bulunan K ve L kutularina yere paralel
1sik 1sinlari génderiliyor ve i1sinlar kutudan sekildeki gibi

ayriliyor.
— > — K \ — /
F\ 7 7

Buna gore K ve L kutularn iginde hangi mercekler var-

Kalin Kenarli Mercek Kalin Kenarli Mercek
| Il

MEB 2016 - 2017 e Olgcme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

. dir?
Ince Kenarli Mercek
[ K L
Buna gore hangisinde 1s1gin izlemesi gereken yol dog- A) ince kenarli mercek Kalin kenarli mercek
ru gosterilmistir? B) Ince kenarli mercek Ince kenarli mercek
A) Yalniz . B) Tvell. C) Kalin kenarli mercek  Kalin kenarli mercek
C) lvelll. D) Il ve lll.

D) Kalin kenarli mercek  ince kenarli mercek

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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ISIGIN KIRILMASI VE MERCEKLER - 3

7. Gulnluk hayatta kullandigimiz bir ¢cok aletin yapisinda mer-

cek kullantlir.

Buna gore,

I. Kamera Il. Gozluk

Il. Teleskop IV. Telefon

verilen araglardan hangilerinin yapisinda mercek var-
dir?

A) Yalniz I. B) Ivell.

C) llvelll. D) I, ll ve lll.

8. Hipermetrop g6z kusurunda géruntu sari lekenin arkasin-
da olusur. Bu g6z kusurunun tedavisinde 1s1g§1 bir noktada
toplama 6zelligine sahip - - - - kullanilir.

Bos birakilan yere asagidakilerden hangisi gelmelidir?
A) diz aynalar
B) tumsek aynalar
C) ince kenarli mercekler
D) kalin kenarli mercekler
-
=
2
o
9. Asagida verilen olaylarin hangisinde mercekler kulla-

milmaz?
A) Ses siddetinin artirlmasinda
B) Go6z kusurlarinin tedavisinde
C) Gok cisimlerinin gorintilenmesinde

D) Mikroskobik canlilarin gézlemlenmesinde

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGU

MEB 2016 -2017 e Olgme, De

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl

10. Burak Fen Bilimleri dersinde anlatacagi bir konu igin asa-
gidaki resimleri kullanacaktir.

Durbln Fotograf makinasi

Teleskop

Buna goére Burak’in anlatacagi konu asagidakilerden
hangisidir?

A) Isigin sogurulmasi
B) Aynalarin kullanim alanlari
C) Isigin cisimlerden yansimasi

D) Merceklerin kullanim alanlar

1.
GOziimizun yapisinda da
mercek bulunmaktadir.
Katarakt, sasilik,
renk korliga gibi gz Mercekler yalnizca
kusurlarinin tedavi- buyuk gpruntu elde
sinde mercekler edilmesine yarar.
kullanilir.
ﬁ\l \/W ﬁ\’ \/W
1. cikis 2.ctkis 3. cikis 4. cikig

Mercekler ile ilgili verilen ifadeler dogru ise “D” yanlis
ise “Y” oku takip ederek ilerlenirse hangi cikisa

ulasilir?

A) 1.cikis B) 2.cikis C) 3.cikis D) 4.cikis

2 4 6 8 10 12
g@§®e®5@6®e®om ......................................
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Olg¢me, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii
SESIN SURATI
1. Esit sicaklktaki K, L, M ve N maddelerinde sesin yayllma 4. Asagidaki 6grencilerden hangisi ses ile ilgili yanhs
hizlari arasindaki iliski asagidaki grafikte gosterilmistir. bilgi vermistir?
Sesin Sirati A) Kati, sivi ve gaz ortam- B) Ses madde tanecikleri-

larda dalgalar halinde nin olmadigi ortamlar-

yayilr. da yayllmaz.
19
K L M N Madde Yasemin
C) Saydam kati bir ortam-

Buna gore yogunlugu en fazla olan madde hangisi-

. sivi maddelere gore
dir? <

daha yavas yayiIlir.

Onur

da sesin surati 11k su-

Ses, havada kati ve D)
ratinden buyuktur.

A) K B) L C) M D) N

2. Asagidakilerden hangisinde ses daha hizli yayilir?

A) Boslukta B) Havada
C) Tahta masada D) Deniz suyunda

3. Fen Bilimleri 6gretmeni Baris Bey 6grencilerine bir soru 5. Sesin sirati,

sormus ve 6grencileri bu soruya asagidaki cevaplari ver-

o [.  Ortamin sicakhgina
mistir.

II. Ortamin tanecikleri arasindaki bosluk miktarina
. Isigin ortamdaki siratine

Barig Ogretmen
50 ifadelerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz I. B) Ivell
C) llvelll. D) I, 1l velll.

Gok gurultistnin
simsek olayindan
daha sonra duyulmasi

Ada

Gulnes’teki patlamalarin
sesi Diinya’ya ulasamazken
Gunes isinlarinin Diinya'ya
ulasmasi

Kaan

6. Igerisinde calar saat bulunan bir fanusun havasi bosaltili-
yor.

Ses kaynagindan
uzaklastik¢a sesin daha az
duyulmasi

Gokge

MEB 2016 - 2017 e Olgcme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

Havasiz ortam

Baris Ogretmen’in sorusuna dogru cevap veren 6g-
renci Ada olduguna gore, sorulan soru asagidakiler-

den hangisidir? — Calar saat

A) Sesin sogurulmasi ile ilgili drnek veriniz.
B) Sesin bir enerji oldugu ile ilgili drnek veriniz. . L . .
Buna gore cam fanusun igerisi agsagidaki maddeler-

C) Ses suratinin isik sliratinden daha yavas olduguna 6r- den hangisi ile doldurulursa ses daha ge¢ duyulur?

nek veriniz.
D) Isigin boslukta yayilirken sesin boslukta yayllmama- A) Hava B) Su
sina 6rnek veriniz. C) Demir tozu D) Alkol

e T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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SESIN SURATI

7. Bir arastirmaci ses kaynaginin siddetini degistirmeden 10. Sesin 20°C’deki kati, sivi ve gaz ortamlardaki stratleri tab-

sekildeki gibi kaynaktan ¢ikan sesleri duymaya calismak- loda verilmigtir.
tadir. Ortam Sesin Siirati (m/s)

20°C Hava Kati 5130

. Sivi 1463

‘_;) IY\ <

Ses — 8§ !ll\ Ses —1§§ ! Gaz 344
kaynagi 10 metre kaynagi 10 metre Buna gére bu ortamlarin sicakliklari 50°C’ye gikarilir-

sa sesin sirati ile ilgili agagidaki durumlardan hangi-
si gozlenir?

|. Ortam Il. Ortam

Il. ortamda ses daha 6nce duyulduguna goére arastir-

maci yalnizca bu deneyden, A) Ortamlardaki sesin suratlerinde herhangi bir degisiklik
olmaz.

I. Sesin yayllmasi i¢cin maddesel ortam gerekir. B) Sesin biitiin ortamlardaki siirati artar.

Il Sesin hizi sicakiik arttikga artar. C) Yalnizca gaz ortamindaki sirati artar.

Ill. Ses katilarda, gazlara gére daha hizh yayilir. D) Yalnizca kati ortamindaki sesin siirati artar.

ifadelerinden hangilerine ulagir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il
C) lvell D) I, I velll.

® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

11. Nurgil odasinda yatarken oturma odasindaki televizyo-
nun sesini net duyamamaktadir. Ancak Nurgul kulagini
duvara dayadiginda sesi daha net duymaktadir.

Buna gore Nurgiil yalnizca bu bilgilerden faydalana-
rak,

e

8. Sekildeki gibi bélmelendirilmis dairesel bir yapida demir,
su, alkol ve hava ile dolu ortamlar bulunmaktadir.

I. Farkli ortamlarda sesin hizi degisir.

II. Ses boslukta yayllmaz.

[ll. Sesin surati 11k stratinden daha azdir.
ifadelerinden hangilerine ulagabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz II.
C) Yalniz Ill. D) I, ll ve lll.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

/!l

Odanin merkezinde ¢alan zil en erken | noktasinda 3
duyulduguna gore bu bélme hangi ortam ile doludur? Ef
g
A) Hava B) Alkol 5
C) Su = D) Demir =
) g' E E E ) e 12. Sekilde bazi maddelerin tanecikler arasi bosgluklarini gos-
5 .E ~ teren modeller verilmigtir.
Q 3
W EE' - & § 0000
9. Sesin bir enerji tiirii oldugu ile ilgili, N 0000
Q
I. Ses bombasinin patlamasi ile camlarin titremesi § 0000
II. Ultrason ile bobrek taslarinin kirllmasi K L
Ill. Bir ses sanatgisinin sesi ile bardagi kirmasi Buna gore bu maddelerde sesin yayilma hizlar ara-
ifadelerinden hangileri érnek gosterilebilir? sindaki iligki agagidakilerden hangisinde verilmistir?
A) lvell. B) Ivelll. A) K>L>M B) M>K>L
C) llvelll. D) I, Il ve lll. C) L>K>M D) L>M>K
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